
ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ ΔΘΝΗΚΖ΢ ΠΑΗΓΔΗΑ΢  
ΚΑΗ ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΩΝ 

ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 
 

Ξαλζή Βακβαθνύζε    Γεώξγηνο Καξγησηάθεο 
Αιεμάλδξα-Γέζπνηλα Μπνκπνηίλνπ 

Αζαλάζηνο ΢αΐηεο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Μαζεκαηηθά 
Γ΄ Γεκνηηθνύ 

 
 

Σεηξάδην Δξγαζηώλ 
 

α΄ ηεύρνο 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μαζεκαηηθά Γ΄ Γεκνηηθνύ 
 
 

Σεηξάδην Δξγαζηώλ 
 

α΄ ηεύρνο 
 
 
 
 
 
 



 

Γ΄ Κ.Π.΢. / ΔΠΔΑΔΚ ΗΗ / Δλέξγεηα 2.2.1 / Καηεγνξία 
Πξάμεσλ 2.2.1.α: «Αλακόξθσζε ησλ πξνγξακκάησλ 
ζπνπδώλ θαη ζπγγξαθή λέσλ εθπαηδεπηηθώλ παθέησλ» 

 
ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 

Γεκήηξηνο Γ. Βιάρνο 
Οκόηηκνο Καζεγεηήο ηνπ Α.Π.Θ Πρόεδρος ηοσ 
Παιδαγωγ. Ινζηιηούηοσ 

 
Πξάμε µε ηίηιν: «΢πγγξαθή λέσλ βηβιίσλ θαη 
παξαγσγή ππνζηεξηθηηθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ µε 
βάζε ην ΓΔΠΠ΢ θαη ηα ΑΠ΢ γηα ην Γεµνηηθό θαη ην 
Nεπηαγσγείν» 

 
Δπηζηεµνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Σύπαο 
Σύμβοσλος ηοσ Παιδαγ. Ινζηιηούηοσ 

 
Αλαπιεξσηήο Δπηζηεµ. Τπεύζ. Έξγνπ 
Γεώξγηνο Οηθνλόµνπ 
Σύμβοσλος ηοσ Παιδαγ. Ινζηιηούηοσ 

 
Έξγν ζπγρξεµαηνδνηνύµελν 75% από ην Δπξσπατθό 
Κνηλσληθό Σακείν θαη 25% από εζληθνύο πόξνπο. 

 



ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ ΔΘΝΗΚΖ΢ ΠΑΗΓΔΗΑ΢ ΚΑΗ ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΩΝ 
ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 

 
 

Ξαλζή Βακβαθνύζε    Γεώξγηνο Καξγησηάθεο 
Αιεμάλδξα-Γέζπνηλα Μπνκπνηίλνπ 

Αζαλάζηνο ΢αΐηεο 
 
 

ΑΝΑΓΟΥΟ΢ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ΢: 
ΔΚΓΟ΢ΔΗ΢ ΠΑΣΑΚΖ 

 
 
 
 

Μαζεκαηηθά Γ΄ Γεκνηηθνύ 
 

Σεηξάδην Δξγαζηώλ 
 

α΄ ηεύρνο 
 
 



 

΢ΤΓΓΡΑΦΔΗ΢ 

Ξαλζή Βακβαθνύζε, Δθπαηδεπηηθόο 

Γεώξγηνο Καξγηωηάθεο, Δθπαηδεπηηθόο 

Αιεμάλδξα-Γέζπνηλα Μπνκπνηίλνπ, Δθπαηδεπηηθόο 

Αζαλάζηνο ΢αΐηεο, Δθπαηδεπηηθόο 
 

ΚΡΗΣΔ΢-ΑΞΗΟΛΟΓΖΣΔ΢ 

Δπγέληνο Απγεξηλόο, Καζεγεηήο ηνπ Παλεπηζη. Αηγαίνπ 

Παλαγηώηεο Γηαβξίκεο, ΢ρνιηθόο ΢ύκβνπινο 

΢ηακάηεο Βνύιγαξεο, Δθπαηδεπηηθόο 
 

ΔΗΚΟΝΟΓΡΑΦΖ΢Ζ 

Πέηξνο Μπνπινύκηηαζεο, ΢θηηζνγξάθνο-Δηθνλνγξάθ. 
 

ΦΗΛΟΛΟΓΗΚΖ ΔΠΗΜΔΛΔΗΑ 

΢νθία Σζαθηξίδνπ, Φηιόινγνο 
 

ΤΠΔΤΘΤΝΟ΢ ΣΟΤ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ ΚΑΣΑ ΣΖ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ 

Γεώξγηνο Σύπαο, Μόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδαγ. Ηλζηηη. 
 

ΤΠΔΤΘΤΝO΢ ΣΟΤ ΤΠΟΔΡΓΟΤ 

Γεώξγηνο Πνιύδνο, Πάξεδξνο ε.ζ. ηνπ Παηδαγ. Ηλζηηη. 
 

ΔΞΩΦΤΛΛΟ 

Αιέμαλδξνο Ψπρνύιεο, Δηθαζηηθόο Καιιηηέρλεο 
 

ΠΡΟΔΚΣΤΠΩΣΗΚΔ΢ ΔΡΓΑ΢ΗΔ΢ 

ACCESS ΓΡΑΦΙΚΔ΢ ΣΔΧΝΔ΢ Α.Δ. 
 

΢ηε ζπγγξαθή ηνπ δείγκαηνο γξαθήο, πνπ απνηειεί 
κέξνο ηνπ παξόληνο βηβιίνπ, ζπκκεηείρε θαη ε 

Θενδώξα Παηζαινύ, Eθπ/θόο. 
 

ΠΡΟ΢ΑΡΜΟΓΖ ΣΟΤ ΒΗΒΛΗΟΤ ΓΗΑ ΜΑΘΖΣΔ΢  
ΜΔ ΜΔΗΩΜΔΝΖ ΟΡΑ΢Ζ 

Ομάδα Δργαζίας Υπ. Παιδείας, Για Βίοσ Μάθηζης  
και Θρηζκεσμάηων 



 

 

Η Δομή του βιβλίου 

 

 Οη ήξσεο ηνπ βηβιίνπ.  
 

 
 
 
 

΢ηέιια         Νηθήηαο            Ζξώ             ΢αι          Πέηξνο 
 

Άμνλεο πεξηερνκέλνπ 
 

 απιθμοί 

 απιθμοί και ππάξειρ 

 γεωμετπία 

 μετπήσειρ 

 στατιστική 

 πποβλήματα 
 

΢ύκβνια – Κιεηδηά  
 

εξγαζία κε ηελ νκάδα 
 

εξγαζία κε ην δηπιαλό 
 

ζπδήηεζε ζηελ ηάμε κε ην δάζθαιν 
 

αληαιιαγή 
 

θάθεινο εξγαζηώλ καζεηή 
 

ρξήζε ππνινγηζηή ηζέπεο 
 

ρξήζε ράξαθα  
 

θιεςύδξα 
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 Θπκάκαη ό,ηη έκαζα από ηε Γ΄ Σάμε 
 

1) ΢πκπιεξώλσ ό,ηη ιείπεη: 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 
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Υίιηα έλα 

1.000+1 

2 ρηιηάδεο έληεθα 

……………………… 

5 ρηιηάδεο εθαηό 

……………………… 

7 ρηιηάδεο ελελήληα 

……………………… 

4 ρηιηάδεο δέθα 

……………………… 

8 ρηιηάδεο ελλέα 

……………………… 

……………………………………

…………………………………… 

Λνύλα Παξθ 

1.001 

Λνύλα Παξθ 

3.111 

Λνύλα Παξθ 

……………… 

Λνύλα Παξθ 

……………… 

Λνύλα Παξθ 

……………… 

Λνύλα Παξθ 

……………… 

Λνύλα Παξθ 

……………… 

Λνύλα Παξθ 

9.119 

……………………………………

…………………………………… 



2) Δθηηκώ πνηα δεζκίδα έρεη 
πεξηζζόηεξα εηζηηήξηα, ε 
πξάζηλε ή ε πνξηνθαιί; 

 
 
 
 
 
 
…………………………… 
 
Δπαιεζεύσ: 
……………………………………
……………………………………
……………………………………
……………………………………
……………………………………
……………………………………
…………………………………… 
 

3)               Με ην πιηθό καο (Κεθ. 1 - Α) θηηάρλνπκε έλαλ 
πίλαθα κε αξηζκνύο από ην 0 σο ην 1.000. 

 

Με ηε βνήζεηα ηνπ πίλαθα: 
 

● Βξίζθνπκε ηνλ αξηζκό πνπ είλαη θαηά 3 Γεθάδεο 
κεγαιύηεξνο από ην 375. ……………………… 

 

● Τπνινγίδνπκε η’ απνηειέζκαηα: 
 

■ 359 + 428 = ………………        ■ 498 – 89 = ……………… 
 

● Καηαγξάθνπκε ηξόπνπο γηα λα θηάζνπκε από ην 135 
ζην 654, κε πξνζζέζεηο ή αθαηξέζεηο. 

 

 Γνπιεύνπκε κε παξόκνην ηξόπν θαη γηα  
 άιινπο αξηζκνύο. 
 

3.000 

……… 

……… 

……… 

……… 

……… 

……… 

1.000 

8.000 

6.000 

1.010 
1.100 

975 
825 
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Λνύλα Παξθ 

…………… 

Λνύλα Παξθ 

  2.000 . 

Λνύλα Παξθ 

  3.000 . 

Λνύλα Παξθ 

  4.000 . 

Λνύλα Παξθ 

  7.900 . 

Λνύλα Παξθ 

…………… 

Λνύλα Παξθ 

…………… 

Λνύλα Παξθ 

…………… 

Λνύλα Παξθ 

  2.003 . 

 

 Τπνινγίδσ κε ην λνπ:  
 

● 95 + 19 ● 64 + 28 ● 134 + 57  ● 23 + 198 
 

● 95 – 19 ● 82 – 38 ● 275 – 49  ● 542 – 299 
 

 

4) Παξαηεξώ ηα παξαδείγκαηα θαη ζπκπιεξώλσ: 
 
 
● 
 
 
 
● 
 
 
 
● 
 
 
 
 
● 
 
 
 
● 
 
 
 
● 
 
 
 
 

Λνύλα Παξθ 

…………… 

Λνύλα Παξθ 

  2.000 . 

Λνύλα Παξθ 

  2.100 . 

Λνύλα Παξθ 

  2.200 . 

Λνύλα Παξθ 

…………… 

Λνύλα Παξθ 

  4.900 . 

Λνύλα Παξθ 

  5.000 . 

Λνύλα Παξθ 

  5.100 . 

Λνύλα Παξθ 

…………… 
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● 
 
 
 
● 
 
 
 
● 
 
 

5) Ο ρώξνο ζηάζκεπζεο ηνπ ινύλα παξθ γεκίδεη 
θαζεκεξηλά. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
● Τπνινγίδσ πόζα απηνθίλεηα ζηάζκεπζαλ…  
 
 
 

από έσο θαη 
 

Λνύλα Παξθ 

…………… 

Λνύλα Παξθ 

  6.999 . 

Λνύλα Παξθ 

  7.000 . 

Λνύλα Παξθ 

  7.001 . 

Λνύλα Παξθ 

  9.800 . 

Λνύλα Παξθ 

…………… 

Λνύλα Παξθ 

…………… 

Λνύλα Παξθ 

  8.000 . 

Λνύλα Παξθ 

…………… 

Κπξηαθή 

28 
 ΢επηεκβξίνπ 

Σξίηε 

30 
 ΢επηεκβξίνπ 
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+ 75  ……  – 25  650  + 250  ……  : 2  ……  + 150  …… : 2  
 
…… 
 

+ 60 
 

…… 
 

+ 40 
 

…… 
 

: 2 
 

…… 
 

+ 200 
 

800 
 

x 2 
 

…… 
 

+ 50 
 

…… 
 

+ 100 
 

…… 
 

+ 50 
 

…… 
 

+ 2 
 

198 

 
 

…… 
 

x 4 
 

…… 
 

– 500 
 

…… 
 

– 200 
 

500 
 

+ 160 
 

…… 
 

+ 140 
 

…… 
 

– 2 
 

…… 
 

– 18 
 

…… 
 

– 5 
 

…… 
 

+ 25 
 

800 
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 Γηαρεηξίδνκαη αξηζκνύο σο ην 10.000 
 

1) Ο Νηθήηαο θαη ε Ζξώ αλέιπζαλ ηνλ αξηζκό 1.400 κε 
δύν ηξόπνπο: 

 

 

1.400  1.400 
           

1.000  
400 

κνλάδεο  1.000  300  90  10 
(1 ρηιηάδα)           

 
 Αμηνπνηώ όπνηνλ ηξόπν ζέισ γηα λα ππνινγίζσ η’ 

απνηειέζκαηα: 
 

1.400 – 1  = ………             1.400 – 10  = ……… 

 
 Αμηνπνηώ όπνηνλ ηξόπν ζέισ γηα λα  
 ππνινγίζσ η’ απνηειέζκαηα: 
 

 2.098 + 3       5.187 + 14       3.000 – 100       7.010 – 20. 

 

2) Φηάλσ ζηνπο 
αξηζκνύο – ζηόρνπο: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα  

2 
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5.000 

5.000 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) Κπθιώλσ ην θνκκάηη πνπ 
επαλαιακβάλεηαη θαη ππνινγίδσ 
ηε ζπλνιηθή αμία ηνπ κνηίβνπ. 

 
 
 
 Ζ αμία ηνπ: ………… 
 
 
 
 Ζ αμία ηνπ: ………… 
 
 Με ηα ζρήκαηα ηεο εηθόλαο θηηάρλσ έλα  
 κνηίβν. Σν δηπιαλό κνπ παηδί ππνινγίδεη ηελ 
αμία ηνπ. (Υξεζηκνπνηώ κέρξη ηξεηο θνξέο ην 
επαλαιακβαλόκελν θνκκάηη). 
 
 
 
 
 
 
 

750 

1.000 

250 
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10.000 



 

4) Δθηηκώ η’ απνηειέζκαηα ησλ πξάμεσλ: 
 

α) 4.500 + 4.990   πεξίπνπ ………… 
 

β) 10.000 – 5.010   πεξίπνπ ………… 
 

 Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα κε ηε βνήζεηα ησλ πξόρεηξσλ 
αξηζκνγξακκώλ. 

 

 
 
 
 
 
         ή 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
         ή 
 
 
 
 
 

 

α) 

……… 

+ 5.000 

– 10 
 4.500 

+ 4.000 

……… ……… 

+ 900 + 90 

……… 4.500 

β) – 5.000 

……… 

– 10 

5.010 

+ 4.000 + 990 

……… 10.000 

……… 10.000 
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5) 
 
 
 
 
 
α) ΢πκθσλώ; Δμεγώ 

ηελ άπνςή κνπ. 
 

α) ΢πκθσλώ; Δμεγώ 
ηελ άπνςή κνπ. 

 
 
 
 
 
 
 
 

6) 
 
 
 
 
 
 
Βξίζθνπκε ηνλ αξηζκό ηεο ΢ηέιιαο (ε αξηζκνγξακκή 
καο βνεζά): 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Σν 1.550 είλαη ην 

κηζό ηνπ 2.100. 

Σν 2.500 είλαη ην 

ηεηξαπιάζην ηνπ 625. 

Έρσ ζην κπαιό κνπ έλαλ αξηζκό. Δίλαη 
κεγαιύηεξνο από ην 6.500 θαη κηθξόηεξνο 
από ην 6.590. Σν ςεθίν ησλ δεθάδσλ 
είλαη ν κεγαιύηεξνο κνλνςήθηνο δπγόο 
αξηζκόο. Αλ ηνπ πξνζζέζσ 3 κνλάδεο 

γίλεηαη "ζηξνγγπιόο" αξηζκόο. 

6.590 6.500 
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 Γλσξίδσ ηνπο αξηζκνύο σο ην 20.000 
 

1) Δίλαη ζσζηά γξακκέλνη νη αξηζκνί; Διέγρσ θαη ηνπο 
μαλαγξάθσ ζσζηά όπνπ ρξεηάδεηαη: 
 

δέθα ρηιηάδεο εθαηό: 10.010   

δεθαηξείο ρηιηάδεο έλα: 13.0001   

δεθαπέληε ρηιηάδεο πελήληα: 15.050   

δεθαεπηά ρηιηάδεο είθνζη: 170.020   

είθνζη ρηιηάδεο έλα: 20.001   
   

 

2) Παξαηεξώ θαη ζπλερίδσ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 
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9.970 9.980 9.990   

     

  15.060 15.070 15.080 

     

     

20.000 19.000 18.000   

  13.100 13.200 13.300 

     



3) Πνηα είλαη ε αμία ηνπ ςεθίνπ 4 ζηνπο παξαθάησ 
αξηζκνύο; Αληηζηνηρίδσ: 

 

19.451 ● ● 4 Μνλάδεο ● ● 40 

14.130 ● ● 4 Γεθάδεο ● ● 4 

17.140 ● ● 4 Δθαηνληάδεο ● ● 4.000 

15.314 ● ● 4 Υηιηάδεο ● ● 400 

 

  Τπνινγίδσ κε ην λνπ:  

 ● 1.120 + 60 ● 4.230 + 70 ● 7.450 + 60 

 ● 8.970 + 40 ● 2.130 – 20 ● 3.220 – 30 

 ● 5.430 – 40 ● 9.820 – 50 

 

4) Ζ Ζξώ θαη ν Νηθήηαο παίδνπλ κε ηηο θάξηεο. 
 Κεξδίδεη θάζε θνξά ην παηδί κε ηνπο  
 πεξηζζόηεξνπο πόληνπο: 
 

Κεξδίδεη: ……………………………………… 
 

Δμεγνύκε γηαηί: ……………………………. 
…………………………………………………
…………………………………………………
………………………………………………… 

 

5) Σνπνζεηώ ζηνλ άβαθα ηνπο αξηζκνύο πνπ έρνπλ: 
 
 

ΔΥ 
(100.000) 

ΓΥ 
(10.000) 

Υ 
(1.000) 

Δ 
(100) 

Γ 
(10) 

Μ 
(1) 

΢πκπιεξώλω 

      2 Δ = ……… Μ 

  1 3 0 0 13 Δ = ……… Μ 

      2 Υ = ……… Μ 

      18 Υ = ……… Μ 

 

13 E 2 E 2 X 18 Υ 

23 E 

9 X 

16 / 10-11 



 

6) Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο: 
 

          
1 

  

  
2 

  
3 

  
4 

    

 1      2      

        
 

     

             

4       
 

      

    5         
 

 

Κάζεηα 

1) Γεθαέμη ρηιηάδεο έλα. 

2) 20.000 – 1. 

3) Γεθαπέληε ρηιηάδεο ηξηαθόζηα έλα. 

4) 12.000 + 5. 
 

Οξηδόληηα 

1) Γεθανθηώ ρηιηάδεο δέθα. 

2) Ο αξηζκόο απηόο απνηειείηαη από 14 Υηιηάδεο θαη 6 
Δθαηνληάδεο. 

3) Δίλαη ν επόκελνο ηνπ 19.999. 

4) 19.800 + 100. 

5) Έληεθα ρηιηάδεο ελληαθόζηα πελήληα. 
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 Αλαιύσ θαη ζπγθξίλσ αξηζκνύο  
 σο ην 20.000 
 

1) Σνπνζεηώ ζηελ αξηζκνγξακκή ηνπο αξηζκνύο πνπ 
ιείπνπλ: 

 
 
 
 
 
● Γξάθσ ηνπο δπγνύο αξηζκνύο πνπ βξίζθνληαη 

αλάκεζα ζην 15.993 θαη ην 16.000. 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
● Γξάθσ ηνπο κνλνύο αξηζκνύο πνπ βξίζθνληαη 

αλάκεζα ζην 15.990 θαη ην 15.998. 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

2) ΢πγθξίλσ ηνπο αξηζκνύο ( >, <, = ) 
 

 14.356                  14.036. 

 

ΓΥ Υ Δ Γ Μ 

     

     

 
● Πνην ςεθίν θαζνξίδεη πνηνο είλαη ν κεγαιύηεξνο 

αξηζκόο;  
………………..…………………………………………………… 
 
 

…… 

 
 

15.990     

 15.991     

4 
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3) Με ηηο θάξηεο                                      , θηηάρλσ ηξεηο  
 

πεληαςήθηνπο αξηζκνύο αξρίδνληαο από ην ςεθίν        . 
΢ηε ζπλέρεηα ηνπο δηαηάζζσ. 
 
 
 
 
 

…………… < …………… < …………… 
 

4) ΢πκπιεξώλνπκε κε όπνηνλ ηξόπν ζέινπκε  
 ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ γηα λα θηάζνπκε  
 ζηνλ αξηζκό – ζηόρν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Τπνινγίδσ κε ην λνπ:  

 ● 1.200 + 900 ● 3.700 + 500 ● 4.900 + 1.500 

 ● 1.300 – 500 ● 2.500 – 700 ● 5.400 – 50 

1 3 8 6 0 

1 

1 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

9.000 

11.000 
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5) Παξαηεξνύκε ηνπο αξηζκνύο πνπ είλαη  
 γξακκέλνη ζηηο θάξηεο: 
 
 
 
 
 
● ηνπο δηαηάζζνπκε από ην κηθξόηεξν ζην κεγαιύηεξν. 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

● πνηνη αξηζκνί έρνπλ ζηηο εθαηνληάδεο ην ςεθίν 0; 

…………………………………………………………………… 

● πνηνη αξηζκνί είλαη κεγαιύηεξνη από ην 14.902; 

…………………………………………………………………… 

● πνηνη αξηζκνί είλαη κηθξόηεξνη από ην 14.308; 

…………………………………………………………………… 

● πνηνη αξηζκνί βξίζθνληαη αλάκεζα ζην 12.500 θαη ην 
16.000; 

…………………………………………………………………… 

● πνηνη είλαη νη αξηζκνί κε ηε κεγαιύηεξε δηαθνξά; 

…………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10.099 18.384 14.308 17.651 12.503 

15.067 14.002 15.085 19.485 
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6) Αληηζηνηρίδσ ηνλ αξηζκό ή ηνπο αξηζκνύο πνπ έρνπλ: 
 

- ην ςεθίν ησλ κνλάδσλ 
ηξηπιάζην απ’ ην ςεθίν ησλ 
εθαηνληάδσλ. 

 

- ην ςεθίν ησλ δεθάδσλ ην κηζό 
απ’ ην ςεθίν ησλ ρηιηάδσλ. 

 

- ην ςεθίν ησλ …………………… 
…………………………………………
…………………………………………
………………………………………… 

 

18.045 

14.153 

12.911 

13.602 
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 Μαζαίλσ γηα ηα πνιύγσλα 
 

1) ΢πκπιεξώλσ ην ζρήκα έηζη, ώζηε λα ζρεκαηηζηεί 
έλα επηάγσλν. 

 
 
 
 
 
 
 

2) Κάπνηα από ηα παξαθάησ πνιύγσλα έρνπλ νξζέο  
 

γσλίεο. Διέγρσ κε           θαη ηηο ζεκεηώλσ κε . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) Ζ Ζξώ ρώξηζε ην εμάγσλν ζε πεξηζζόηεξα 
πνιύγσλα θαη ηα ρξσκάηηζε: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 
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● Υσξίδσ ην ζρήκα ζε 
πνιύγσλα. Υξσκαηίδσ κε ην 
ίδην ρξώκα όζα έρνπλ ηνλ 
ίδην αξηζκό πιεπξώλ: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4) Υσξίδσ ην πνιύγσλν έηζη, 
ώζηε λα πξνθύπηνπλ 4 
ηξίγσλα θαη 1 ηεηξάπιεπξν. 

 
 
 
 
 
 
 
 

5) Υσξίδσ ην πνιύγσλν ζε 
ηξίγσλα 
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6) Με ην ηάλγθξακ (Καξηέια 3) θηηάρλνπκε ηα 
παξαθάησ ζρέδηα: 

 
 
 
 
 
 
 
 α) β) 
 

Σν ήμεξεο; 
 

Σν ηάλγθξακ είλαη έλα παλάξραην θηλέδηθν παηρλίδη πνπ 
απνηειείηαη από 7 επηθάλεηεο. ΢πλδπαδόκελεο θαη νη 7 
επηθάλεηεο θάζε θνξά, κπνξνύλ λα ζρεκαηίζνπλ κέρξη 
θαη 1.600 ηζεκβαδηθέο (κε ίζν εκβαδόλ) θηγνύξεο !!! 
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 Οξγάλσζε δεδνκέλσλ θαη πιεξνθνξηώλ 
 

1) ΢ην πιαίζην ελόο πξνγξάκκαηνο Αγσγήο  
 Τγείαο, ηα παηδηά έκαζαλ όηη πξέπεη λα ηξώλε 
ηνπιάρηζηνλ 2 θξνύηα ηελ εκέξα. Ο Πέηξνο έθαλε κηα 
κηθξή έξεπλα, δίλνληαο ζηνπο θίινπο ηνπ λα 
ζπκπιεξώζνπλ ηα παξαθάησ εξσηεκαηνιόγηα. ΢ηε 
ζπλέρεηα, ζπγθέληξσζε ηα ζηνηρεία ηεο έξεπλάο ηνπ: 
 

1ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ  2ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ 

Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

3ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ  4ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ 

Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

5ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ  6ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ 
Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
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7ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ  8ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ 
Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

9ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ  10ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ 

Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

9ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ  10ν ΔΡΩΣΖΜΑΣΟΛΟΓΗΟ 
Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

Κάζε κέξα ηξώσ: 

● Ληγόηεξα από 2 
θξνύηα 

● Αθξηβώο 2 
θξνύηα 

● Πεξηζζόηεξα 
από 2 θξνύηα 

 

● Βνεζάκε ηνλ Πέηξν λα νξγαλώζεη ηα ζηνηρεία πνπ 
ζπγθέληξσζε: 

α) ζε πίλαθα: 
 

αξηζκόο θξνύησλ πιήζνο παηδηώλ 

ιηγόηεξα από 2 θξνύηα / / 2 

αθξηβώο 2 θξνύηα   

πεξηζζόηεξα από 2 θξνύηα   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26 / 16-17 



β) ζε ζεκεηόγξακκα: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

γ) ζε ξαβδόγξακκα: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ιηγόηεξα 
από 2 

θξνύηα 

αθξηβώο 

2 θξνύηα 

πεξηζζόηεξα 
από 2 

θξνύηα 

11 

10 

9 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

ιηγόηεξα 
από 2 

θξνύηα 

αθξηβώο 

2 θξνύηα 

πεξηζζόηεξα 
από 2 

θξνύηα 

11 

10 

9 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 
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● Πόζα παηδηά ξώηεζε ζπλνιηθά ν Πέηξνο; 
…………………………………………………………………… 
 
● Από ηα ζηνηρεία πνπ ζπγθέληξσζε ν Πέηξνο 

κπνξνύκε λα θαηαιάβνπκε πόζα παηδηά δελ ηξώλε 
θαλέλα θξνύην ηε κέξα;  

…………………………………………………………………… 
 
● Πόζα παηδηά εθαξκόδνπλ απηό πνπ έκαζαλ ζην 

πξόγξακκα Αγσγήο Τγείαο ζρεηηθά κε ηελ εκεξήζηα 
θαηαλάισζε θξνύησλ;  

…………………………………………………………………… 
 

2) Κάλνπκε ηελ ίδηα έξεπλα κε ηα παηδηά  
 ηεο ηάμεο καο. 
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 Αμηνινγώ θαη νξγαλώλσ πιεξνθνξίεο 
 

1) Γηαβάδσ πξνζεθηηθά ην παξαθάησ πξόβιεκα: 
Ο Νίθνο, ν Παλαγηώηεο θαη ε Άλλα είλαη ζπκκαζεηέο. 
Ο Νίθνο δπγίδεη 34 θηιά. Ο Παλαγηώηεο είλαη 2 θηιά 
βαξύηεξνο από ην Νίθν. Ζ Άλλα είλαη πην ειαθξηά θη 
απ’ ηνπο δύν. Πόζα θηιά δπγίδνπλ όια ηα παηδηά καδί; 

 
 

α) Ση είλαη απαξαίηεην λα γλσξίδσ γηα λα απαληήζσ 

ζην εξώηεκα ηνπ πξνβιήκαηνο; Δπηιέγσ κε : 

 ΢ε πνηα ηάμε πάλε ηα παηδηά. 

 Σν βάξνο ηνπ Νίθνπ. 

 Πνην παηδί δπγίδεη πεξηζζόηεξν. 

 Σν βάξνο ηνπ Παλαγηώηε. 

 Σν βάξνο ηεο Άλλαο. 
 

 

 

β) Οξγαλώλσ ηα ζηνηρεία ζ’ έλα πξόρεηξν 
ζρεδηάγξακκα ή ζ’ έλαλ πίλαθα. 
 

 
● Έρσ όιεο ηηο πιεξνθνξίεο πνπ ρξεηάδνληαη γηα λ’ 

απαληήζσ ζην εξώηεκα ηνπ πξνβιήκαηνο; Αλ λαη, ην 
ιύλσ. Αλ όρη, εμεγώ ηη ιείπεη. 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

2) Αμηνπνηώληαο ηα παξαθάησ ζηνηρεία,  
 δηαηππώλσ έλα ή πεξηζζόηεξα εξσηήκαηα.  
 Σν δηπιαλό κνπ παηδί ηα απαληά.  
 (ζηελ επόκελε ζειίδα) 

7 
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α) Ζ ΢ηέιια έρεη 98 θάξηεο. Ο ΢αι έρεη δηπιάζηεο θάξηεο 
από ηε ΢ηέιια. Ο Πέηξνο έρεη ην έλα ηέηαξην ησλ 
θαξηώλ ηνπ ΢αι. 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
β) Ο Νηθήηαο θάλεη ζπιινγή κε θάξηεο πνπ 

έρνπλ απηνθίλεηα. Κάζε παθέην ησλ 20 
θαξηώλ θνζηίδεη 2 €. Ξόδεςε γηα θάξηεο 18 €. 

 

2 €   

1 παθέην 
κε 20 θάξηεο 

  

 

……………………………………………………………
……………………………………………………………
……………………………………………………………
…………………………………………………………… 
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3) Ζ Ζξώ ξώηεζε ηα παηδηά ηεο ηάμεο ηεο πόζα  
 βηβιία δηάβαζαλ ζηηο θαινθαηξηλέο δηαθνπέο.  
 Οξγάλσζε ηα ζηνηρεία πνπ ζπγθέληξσζε ζε  
 πίλαθα θαη ζε ζεκεηόγξακκα. 
 

α) Παξαηεξνύκε θαη ζπκπιεξώλνπκε ό,ηη ιείπεη από 
ηνλ πίλαθα θαη από ην ζεκεηόγξακκα: 
 

αξηζκόο βηβιίσλ 0 1 2 3 > 3 

αξηζκόο παηδηώλ 4 6 …… 4 …… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
β) Πώο κπνξνύκε λα ειέγμνπκε αλ ζπκπιεξώζακε 

ζσζηά ηα ζηνηρεία; 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
γ) Αμηνπνηνύκε ηα ζηνηρεία από ηνλ πίλαθα ή από ην 

ζεκεηόγξακκα θαη απαληάκε: 
 

● Πόζα παηδηά δηάβαζαλ ιηγόηεξα από 2 βηβιία; 
…………………………………………………………………… 
 

● Πόζα παηδηά ζπλνιηθά απάληεζαλ ζηελ εξώηεζε  
ηεο Ζξώο; ……………………………………………………… 
 

0 1 2 3 πεξηζζόηεξα 

από 3 

5 

α
ξ

ηζ
κ

ό
ο
 π

α
ηδ

ηώ
λ

 

αξηζκόο βηβιίσλ 
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Δπαλάιεςε 
 

1) ΢πκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο: 
 

1. Σν δηπιάζην ηνπ αξηζκνύ 7.250. 
2. Γέθα ρηιηάδεο νγδόληα ελληά. 
3. 1 ΓΥ + 9 Υ + 9 Γ + 8 Μ. 
4. Έρεη 200 Δθαηνληάδεο. 
5. 10.000 – 1. 
6. Σν ηξηπιάζην ηνπ αξηζκνύ 3.130. 
7. Έρεη κηα δεθάδα ιηγόηεξε, από ηνλ αξηζκό 17.689. 
8. Σν κηζό ηνπ αξηζκνύ 18.116. 
 

      
1 

     

        
2 

   

            

            

     
6 

     
3 

    8        

       5     

            

4      7      

            

 

Αμηνπνηώ ηνπο αξηζκνύο πνπ ζπκπιήξωζα: 
 
 Γηαηάζζσ όζνπο πεληαςήθηνπο αξηζκνύο βξήθα 

παξαπάλσ: 
 

………… < ………… < ………… < ………… < ………… 
 

1ε 
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 Δπηιέγσ αξηζκνύο πνπ, αλ ηνπο πξνζζέζσ, δίλνπλ 
άζξνηζκα κεγαιύηεξν από ην 18.000 θαη κηθξόηεξν 
από ην 20.000: 

 

……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
● Διέγρσ ππνινγίδνληαο κε αθξίβεηα. 
 

 
 
 
 
 
 
 

2) Μαγηθό Σεηξάγωλν 

 
Σν άζξνηζκα ζε θάζε 
ζηήιε θαη ζε θάζε 

γξακκή είλαη 10.000. 
 

 

3) ΢πκπιεξώλσ θαηάιιεια ςεθία γηα λα ηζρύνπλ νη 
ζρέζεηο: 
 

1__.246 < 14.246 

1__.2__2 = __8.__3__ 

16.__36 > 16.__36 

 

  Τπνινγίδσ κε ην λνπ:  

 ● 2.793 + 1.999 ● 1.652 + 980 ● 5.273 + 1.900 

 ● 3.700 – 1.999 ● 2.233 – 970 ● 6.724 – 2.800 

 

3.800 ………… ………… 

1.200 4.500 ………… 

………… ………… 1.500 
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4) Τπνινγίδσ ηελ αμία ηνπ κνηίβνπ: 
 

 
 1.500 3.000 
 

 
 
 
 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

5) ΢πκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19.000   

– 1.000 + 1.000 

19.000   

– 100 + 100 

19.000   

– 10 + 10 

19.000   

– 1 + 1 
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6) Σα παηδηά ηεο Γ΄ θαη ηεο Γ΄ ηάμεο πήγαλ εθδξνκή. Ο 
δηεπζπληήο θξάηεζε ζηνηρεία γηα ηα παηδηά πνπ 
ζπκκεηείραλ από θάζε ηκήκα. 

 

Γ1  Γ2  Γ1  Γ2 
       

12 θνξίηζηα 
7 αγόξηα 

 11 θνξίηζηα 
9 αγόξηα 

 9 θνξίηζηα 
12 αγόξηα 

 10 θνξίηζηα 
11 αγόξηα 

 
α) Οξγαλώλσ ηα ζηνηρεία ζηνλ παξαθάησ πίλαθα. 
 

 Γ1 ……… Γ1 ……… ΢ύλνιν 

Κνξίηζηα      

Αγόξηα      

΢ύλνιν      

 
β) Οξγαλώλσ ηα ζηνηρεία κε δηαθνξεηηθό ηξόπν ζην 
παξαθάησ ξαβδόγξακκα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γ 1 Γ 2 Γ 1 Γ 2 

10 

5 

20 

15 

π
α

ηδ
ηά

 ζ
ε
 θ

ά
ζ
ε
 η

κ
ή

κ
α
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 Πξνζζέησ θαη αθαηξώ 
 

1) ΢πκπιεξώλσ θαηάιιεια ηνπο αξηζκνύο θαη ηα 
ζύκβνια ησλ πξάμεσλ: 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) ΢εκεηώλσ κε  ηηο ζσζηέο κεηαηξνπέο από 
νξηδόληηα ζε θάζεηε κνξθή: 

 
  4.874 – 416.    562 + 7.805. 
 Υ Δ Γ Μ    Υ Δ Γ Μ 
            

 4. 8 7 4     5 6 2 

– 4 1 6    + 7. 8 0 5 

 

8 

……… 

5.000 

500 ……… 

+ 

 

8.000 

8.350 

……… ……… 

 

 

2.800 

……… 

600 ……… 

+ 

– 

……… 

3.750 

2.250 ……… 

+ 

– 

……… 

7.450 

1.250 ……… 

– 

 

……… 

……… 

3.000 3.000 

+ 

– 
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3)  Βξίζθνπκε ηξόπνπο γηα λα επαιεζεύζνπκε  
 ηηο πξάμεηο: 

 

 3. 5 6 5  

+ 2. 1 9 3 

 5. 6 5 8 

       

 7. 3 6 4  

– 2. 5 3 7 

 4. 7 2 4 

       

 

4) Δθηηκώ θαη επηιέγσ κε  όζα από ηα παξαθάησ 
απνηειέζκαηα είλαη ιαλζαζκέλα. 

 

● 2.798 + 3.979 = 5.777   ● 9.675 – 2.958 = 7.717  
     

● 5.100 + 2.300 = 7.400   ● 3.295 – 1.773 = 4.522  

 
 

  Τπνινγίδσ θαη επαιεζεύσ:  
  

 ● 2.504 + 769 ● 5.009 + 1.207 
 

 ● 316 + 26 + 7.530 ● 84 + 7.825 + 608 
 

 ● 1.516 – 421 ● 8.034 – 6.425 
 

 ● 9.009 – 769 ● 10.000 – 4.536 
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5) 
 
 
 
 
 
 
 
● ΢πκθσλώ κε ην ΢αι; ΢πκθσλώ κε ηελ Ζξώ; Δμεγώ: 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
● Πώο ζα πξνζζέζεη ν ΢αι ηνπο παξαθάησ αξηζκνύο κε 

κεγαιύηεξε επθνιία; Παξαηεξώ ην παξάδεηγκα θαη 
ζπλερίδσ. 

 
1.070 + 2.640 + 2.430 +1.860 + 510 

 
 

               ………. + ………. + ………. = ………. 
 

6) Ο Πέηξνο, ν Νηθήηαο θαη ε ΢ηέιια πάλε βόιηα  
 κε ηα πνδήιαηα βνπλνύ. Αθνινπζνύλ ην  
 
 κνλνπάηη                  . Όηαλ θάπνην παηδί 
 

 δπζθνιεύεηαη κε ην πνδήιαην, πεξπαηάεη. 
 
● Παξαηεξνύκε ηνλ πίλαθα ζηελ επόκελε ζειίδα θαη 
δηαηππώλνπκε έλα πξόβιεκα γηα θάζε παηδί. ΢ηε 
ζπλέρεηα ηα επηιύνπκε ππνινγίδνληαο κε ην λνπ. 
 
 

Δ 4 

Μπνξνύκε λα πξνζζέζνπκε 
δύν ή πεξηζζόηεξνπο αξηζκνύο 

κε όπνηα ζεηξά ζέινπκε. 

Σν ίδην ηζρύεη θαη 

ζηελ αθαίξεζε! 
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Μέηξα πνπ 
δηάλπζε κε 
πνδήιαην 

Μέηξα πνπ 
δηάλπζε κε 
πεξπάηεκα 

΢ύλνιν 

2.950 κ. ; 5.000 κ. 

1.640 κ. 3.360 κ. ; 

; 2.410 κ. 5.000 κ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
………………………………………………………………… 

Ζ ΢ηέιια ……………………………………………………… 

…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
………………………………………………………………… 

Ο Νηθήηαο …………………………………………………… 

…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
………………………………………………………………… 

Ο Πέηξνο ……………………………………………………. 
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 Πνιιαπιαζηάδσ κε δηάθνξνπο ηξόπνπο 
 

1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
● ΢θεθηόκαζηε θαη βξίζθνπκε θη άιινπο ηξόπνπο  
 γηα λα βνεζήζνπκε ηελ Ζξώ. 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
● Γξάθσ έλα γηλόκελν από ηελ πξνπαίδεηα πνπ κε 

δπζθνιεύεη θαη βξίζθσ ηξόπνπο λα ην ππνινγίζσ. 
 

2) Τπνινγίδσ: 
 

● Σν δηπιάζην ηνπ 12 = ……… 
 x …… 
● Σν ηεηξαπιάζην ηνπ 12 = ……… 
 x …… 
● Σν νθηαπιάζην ηνπ 12 = ……… 
 

Γε ζπκάκαη πόζν 

θάλεη 9 x 8 !!! 

Μήπσο ζπκάζαη 

πόζν θάλεη 8 x 9 ; 

΢θέςνπ!  

9 x 8 = (10 x 8) – (1 x 8) 

Άθνπ: ην 8 x 9 είλαη 

δηπιάζην από ην 4 x 9. 

9 
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● Τπνινγίδσ: 
 

 
 
 
 
 

3) Τπνινγίδσ: 
 
● Σν δηπιάζην ηνπ 15 = ……… 
 + …… 
● Σν ηξηπιάζην ηνπ 15 = ……… 
 x …… 
● Σν ελληαπιάζην ηνπ 15 = ……… 
 
 
 
 
 
● Βνεζώ ην Νηθήηα λα ππνινγίζεη: 
 

 
 
 
 
 

4) Τπνινγίδσ ην γηλόκελν: 
 

 424 x 7 = (400 x 7) + ( ……… x 7) + ( ……… x ……… ) = 

= ……… + ……… + ……… =                     . 

 

Σώξα είλαη εύθνιν λα ππνινγίζεηο 

ην δεθαεμαπιάζην ηνπ 12 ! 

Κη αλ ζέισ λα ππνινγίζσ 

ην εθηαπιάζην ηνπ 15; 
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5) Δμεηάδνπκε αλ κπνξνύκε λα θηάζνπκε  
 ζην 60 επαλαιακβάλνληαο ην … 
 

● ην 8 ή  ● ην 12 
 
  8    8 
 
  12    12 
 
● Δίλαη ην 60 πνιιαπιάζην ηνπ 8; 
 
● Δίλαη ην 60 πνιιαπιάζην ηνπ 12; 
 
Δμεγνύκε: ……………………………………………………… 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

 Τπνινγίδσ ηα γηλόκελα ρσξίο λα θάλσ θάζεηε  
 πξάμε. Γνθηκάδσ πξώηα κε ην λνπ θαη  
 επηβεβαηώλσ κε θάπνηα άιιε κέζνδν.  

● 46 x 7      ● 25 x 14      ● 125 x 8      ● 75 x 12 

 

6) Τπνινγίδσ ζύκθσλα κε ην ππόδεηγκα : 
 

15 x 30  28 x 20  18 x 200  25 x 400 

15 x 3 x 10       

45 x 10       

450       
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7) Παξαηεξώ θαη ζπλερίδσ : 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σα 
πνιιαπιάζηα 
ηνπ ……… 
ηειεηώλνπλ ζε 
………… 

 Σα 
πνιιαπιάζηα 
ηνπ ……… 
ηειεηώλνπλ ζε 
………… 

 Σα 
πνιιαπιάζηα 
ηνπ ……… 
ηειεηώλνπλ ζε 
………… 

 

8) Αθνινπζώ ηα βέιε θάλνληαο ηηο πξάμεηο: 
 

 
 x 6 x 5 x 10 

 
 x 2 + 4 x 1.000 

 
 x 6 x 8 x 100 
 
● Πνηνλ θαλόλα ρξεζηκνπνίεζα γηα λα 

πνιιαπιαζηάζσ κε ην 10, 100, 1.000; 
 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

13.000 

+ 
………. 

+ 
………. 

– 
………. 

3 
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 Δπηιύσ πξνβιήκαηα 
 

1) ΢ε θάπνηεο από ηηο παξαθάησ πξάμεηο ππάξρνπλ 
ιάζε. Σα εληνπίδσ θαη ηα δηνξζώλσ. ΢ηα 
ρξσκαηηζκέλα πιαίζηα ηηο γξάθσ ζσζηά: 

 

62 x 10 = 62  …………………………… 

5.302 x 1 = 5.302  …………………………… 

8.731 x 0 = 8.731  …………………………… 
 

123  22  
x 17 x 34 

861 68 
+ 123  

984  
 

2) Κάπνηα από ηα παξαθάησ απνηειέζκαηα δελ είλαη 
ινγηθά. Με κηα πξόρεηξε εθηίκεζε η’ αλαθαιύπηνπκε 
θαη εμεγνύκε: 

● 52 x 6 = 3.012 ………………………………………………… 

● 15 x 12 = 180 …………………………………………………. 

● 899 x 5 = 4.491 ……………………………………………….. 
 

3) Ζ θαξδηά ελόο ελήιηθα ρηππά πεξίπνπ 60 θνξέο ην 
ιεπηό. Ζ θαξδηά ελόο βξέθνπο ρηππά πεξίπνπ 120 
θνξέο ην ιεπηό. Πόζεο θνξέο ρηππά ε θαξδηά ηνπ 
ελήιηθα θαη πόζεο ηνπ βξέθνπο ζε κία ώξα; 

 
 
 
 
● Αμηνπνηώ ό,ηη 
ιέεη ν ΢αι θαη 
ππνινγίδσ: 
 

΢ε έλα ιεπηό ε θαξδηά ηνπ βξέθνπο 

ρηππά δηπιάζηεο θνξέο από ηνπ ελήιηθα. 

10 
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4) Ο Πέηξνο αγόξαζε 3 θόθθηλα, 4 πξάζηλα 
θαη 6 κπιε ζηπιό, κε 70 ιεπηά ην θαζέλα. 
Πόζα ρξήκαηα πιήξσζε γηα όια; 

 

● Τπνινγίδσ κε ηνλ πην ζύληνκν ηξόπν 
πνπ κπνξώ λα ζθεθηώ. 

 

 
 
 
 
 
 
 

5) Ο Νηθήηαο θαη ε ΢ηέιια αλαθάιπςαλ έλαλ ηξόπν γηα 
λα πνιιαπιαζηάδνπλ πην εύθνια, όηαλ ν έλαο 
αξηζκόο από απηνύο πνπ πνιιαπιαζηάδνληαη 
πιεζηάδεη ζε κία δεθάδα. 

 
  9 x 35   11 x 35. 
 
 
 
 
 

● Υξεζηκνπνηώ ηνλ ηξόπν ησλ 
παηδηώλ γηα λα ππνινγίζσ: 

 
 19 x 23.  31 x 16. 

(20 x 23) – 23 =  
………… – 23 = ………… 

…………………………………
………………………………… 

  

 41 x 22.  59 x 14. 

…………………………………
………………………………… 

…………………………………
………………………………… 

 

9 θνξέο ην 35 είλαη 
10 θνξέο ην 35 κείνλ  

1 θνξά ην 35. 

11 θνξέο ην 35 είλαη  
10 θνξέο ην 35 ζπλ 

1 θνξά ην 35. 
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6) ΢ε έλα πνιπθαηάζηεκα ππάξρνπλ 29 πξνζήθεο κε 
ςεθηαθνύο δίζθνπο κνπζηθήο. Κάζε πξνζήθε έρεη 9 
ξάθηα θαη θάζε ξάθη ρσξάεη 19 ςεθηαθνύο δίζθνπο. 
Πόζνη ςεθηαθνί δίζθνη ππάξρνπλ ζην 
πνιπθαηάζηεκα; 

 

● Δθηηκώ θαη επηιέγσ κε  . 
 

● Σν απνηέιεζκα είλαη πην θνληά ζην: 
 

 600             6.000             60.000        . 
 
● Διέγρσ κε 
 

7) Με ηνπο αξηζκνύο 29 θαη 45 δηαηππώλσ έλα  
 πξόβιεκα πνπ λα ιύλεηαη κε έλαλ 
πνιιαπιαζηαζκό. Σν δηπιαλό κνπ παηδί ην ειέγρεη, ην 
ιύλεη θαη βξίζθεη ηξόπνπο γηα λα επαιεζεύζεη ην 
απνηέιεζκα ηεο πξάμεο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ζ ιύζε ηνπ 
 
 
 
 
 
 
 

Σν δηθό κνπ πξόβιεκα 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………

…………………………………………………………………… 
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 Πνιιαπιαζηάδσ θαη δηαηξώ 
 

1) ΢πκπιεξώλσ θαηάιιεια ηνπο αξηζκνύο θαη 
ηα ζύκβνια ησλ πξάμεσλ: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) Τπνινγίδνπκε ην γηλόκελν 5 x 25 .  
 ΢εκεηώλνπκε όζα πεξηζζόηεξα γηλόκελα θαη  
 πειίθα κπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε  
 μεθηλώληαο απ’ απηό.  
 
 
 
 
 
 

3) 
 
 
 
 
 

11 

……… 

120 

100 ……… 

x 

 

……… 

2.300 

10 ……… 

: 

 

18.000 

3 

……… ……… 

x 

 

Βξεο αξρηθά ην κηζό ηνπ 500  250 

θαη κεηά ην κηζό ηνπ 250  125. 

 

Πώο ζα βξσ ην       
ηνπ 500; 

1 

4 
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● ΢πκπιεξώλσ ό,ηη ιείπεη 
 

 500 : 4    32 : 4  

 : 2  : 2    : 2  : 2  

           

500  ……  ……  32  ……  …… 

           

  : 4      : 4   
 

  1.000 : 8   

       

 : ……  : ……  : ……  

       

1.000  ………  ………  ……… 

       

   : ……    
 

4) ΢πκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο: 
 

1) Σν δεθαπιάζην ηνπ 632. 
2) Σν έλα πέκπην ηνπ 5.000. 
3) Σν δηπιάζην ηνπ 2.000. 
4) Σν δηπιάζην ηνπ 350. 
 

      9  

   1     

  6  8    

   2     

 5       

3        

   7     

  4      
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5) Σν κηζό ηνπ 900. 
6) Σν έλα ηέηαξην 

ηνπ 1.000. 
7) Σν έλα εθαηνζηό 

ηνπ 7.200. 
8) Σν ηεηξαπιάζην 

ηνπ 2.500. 

9) Σν κηζό ηνπ 4.000. 



5) Σν ηεηξαπιάζην ελόο αξηζκνύ είλαη ην 32. Πνην είλαη 
ην κηζό ηνπ; ………………………………………………… 

 

Σν ηξηπιάζην ελόο αξηζκνύ είλαη ην 18. Πνην είλαη ην 
πεληαπιάζηό ηνπ; …………………………………………… 
 

  Τπνινγίδσ κε ην λνπ:  
 

 ● 50 x 7 ● 350 : 7 ● 90 x 7 ● 630 : 7 

 ● 5 x 7 ● 7 x 9 ● 350 : 70 ● 6.300 : 90 

 ● 48 : 4 ● 99 : 9 ● 84 : 7 ● 96 : 8 

 ● 45 : 3 ● 66 : 6 

 

6) Ο παηέξαο ηνπ Πέηξνπ αγόξαζε 2 ζαλίδεο, κε  
 κήθνο 3 κέηξα ε θαζεκία, γηα λα θηηάμεη ξάθηα 
γηα ηνλ Πέηξν θαη ηελ αδεξθή ηνπ ηε ΢νθία. 
΢πκπιεξώλνπκε εξσηήκαηα ζηα παξαθάησ θείκελα θαη 
επηιύνπκε ηα πξνβιήκαηα πνπ πξνθύπηνπλ. 
 

α) Γηα ηνλ Πέηξν έθνςε ηε κηα ζαλίδα ζε έμη ίζα ξάθηα 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
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β) Γηα ηε ΢νθία έθνςε ηελ άιιε ζαλίδα ζε ξάθηα ησλ 50 
εθαηνζηώλ. …………………………………………………… 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

7) Ζ Ζξώ έρεη 144 απηνθόιιεηα θαη ζέιεη λα ηα θνιιήζεη 
ζε θαξηέιεο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

● Αλ ρξεζηκνπνηήζεη κόλν πξάζηλεο θαξηέιεο, πόζεο 
ζα ρξεηαζηεί; …………………………………………………… 
…………………………………………………………………….. 
 

● Αλ ρξεζηκνπνηήζεη κόλν πνξηνθαιί θαξηέιεο, πόζεο 
ζα ρξεηαζηεί; …………………………………………………… 
…………………………………………………………………….. 
 

● Αλ ρξεζηκνπνηήζεη κόλν θίηξηλεο θαξηέιεο, πόζεο ζα 
ρξεηαζηεί; ……………………………………………………… 
…………………………………………………………………… 

50 εθ. 
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 Γηαηξώ κε δηάθνξνπο ηξόπνπο 
 

1) Δθηηκώ πνηα από ηα παξαθάησ απνηειέζκαηα είλαη 
ιαλζαζκέλα θαη ζεκεηώλσ κε  . Δληνπίδσ πνύ έρεη 
γίλεη ην ιάζνο θαη εμεγώ: 

 

    ׀ ׀ ׀       ׀ ׀ ׀ ׀     ׀ ׀ ׀ ׀ 

 1. 0 0 8 2    2. 0 0 0 5      2 6 5 5   

– 1 0   5 4  – 2 0   4 0 0   – 2 0  4 1 3 

  0 0 8      0 0 0        6     
   – 8               – 5     

    0                1 5    
                   – 1 5    

                     0    

…………………
…………………
…………………
…………………
…………………
…………………
………………… 

 
……………………
……………………
……………………
……………………
……………………
……………………
…………………… 

 …………………
…………………
…………………
…………………
…………………
…………………
…………………
………………… 

  
  
  
  
  

  

 
● Τπνινγίδσ ζσζηά κε όπνηνλ ηξόπν ζέισ: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12 
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2) ΢ηα πξνγξάκκαηα ξπζκηθήο γπκλαζηηθήο 
ζπκκεηέρνπλ επηά δσδεθακειείο νκάδεο. Σα παηδηά 
κνηξάδνληαη, αλά 3, έλα ζηεθάλη. Πόζα ζηεθάληα 
ρξεηάδνληαη γηα όια ηα παηδηά; 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  
 Μεηαθέξσ ηηο πξάμεηο 9.009 : 9 θαη 5.824 : 7  
 θάζεηα. Τπνινγίδσ θαη επαιεζεύσ. 
 

 

3) Σα παηδηά ηεο Γ΄ ηάμεο θπηεύνπλ 72 άζπξα, 64 
θίηξηλα θαη 40 θόθθηλα ρξπζάλζεκα. Αλ θάζε ζεηξά 
έρεη 8 ρξπζάλζεκα, πόζεο ζεηξέο θπηεύνπλ; 
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● Μπνξνύκε λα μέξνπκε ηη ρξώκα ρξπζάλζεκα  
 έρεη ε θάζε ζεηξά; ΢πδεηνύκε. 
 
 
 

4) ΢ην βηβιηνπσιείν ηεο γεηηνληάο ηεο, ε Ζξώ βξήθε κηα 
πξνζθνξά γηα μπινκπνγηέο. Αλ ε Ζξώ πιήξσζε 210 
ιεπηά, πόζεο θαηλνύξηεο μπινκπνγηέο έρεη; 

 
 

Με ηελ αγνξά ηξηώλ               κία επηπιένλ δώξν! 
 

 
΢πκπιεξώλσ ην πξόρεηξν 
ζρεδηάγξακκα θαη ππνινγίδσ: 
 
 Η Η Η  Η Η Η  Η Η Η  

 V  V  V ……… 

210 ι.→ 30 ι.  30 ι.  30 ι. ……… 

 ↓  ↓  ↓  

Γώξα : 1 + 1 + ………  

 

 

10 ιεπηά 
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5) Με ηνπο αξηζκνύο 96 θαη 6 δηαηππώλσ έλα  
 πξόβιεκα δηαίξεζεο. Σν δηπιαλό κνπ παηδί  
 ην ιύλεη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ζ ιύζε ηνπ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σν δηθό κνπ πξόβιεκα 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………

…………………………………………………………………… 
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 Σέιεηα θαη αηειήο δηαίξεζε 
 

1) ΢εκεηώλσ  ΢  γηα ηηο ζσζηέο θαη  Λ  γηα ηηο ιάζνο 

δηαηξέζεηο. Δμεγώ όπνπ είλαη απαξαίηεην. 
 
             ׀ ׀ ׀      ׀ ׀ ׀ 
 6 3 5 4     8 5 8 2     4. 8 1 2 6   

– 4   1 5 7  – 8   4 2 9  – 4 8   8 0 1 

 2 3       0 5       = 0 1 2    
– 2 0       – 4         – 6    

 0 3 5       1 8         6    
 – 2 8      – 1 7             

   7        1             

…………………
…………………
…………………
…………………
…………………
…………………
………………… 

 …………………
…………………
…………………
…………………
…………………
…………………
………………… 

 ……………………
……………………
……………………
……………………
……………………
……………………
…………………… 

  
  
  
  
  
  

 

2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13 

Ζ δηθή κνπ δηαίξεζε 

είλαη ε ζσζηή. 

Καη ε δηθή κνπ 

είλαη ζσζηή! 
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● Δίλαη δπλαηόλ λα είλαη θαη νη δύν δηαηξέζεηο ζσζηέο; 
΢πδεηνύκε θαη εμεγνύκε: …………………………………… 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

  Τπνινγίδσ θαη επαιεζεύσ.  
 ● 8.207 : 6 ● 9.103 : 9 ● 7.049 : 8 

 

3) ΢παδνθεθαιηά !!! 
 
 
 
 
 
● ΢πκπιεξώλσ θαηάιιεια θαη 

βξίζθσ ηνλ αξηζκό: 
 
 
 
 

4) Ζ θ. Άλλα αληάιιαμε ηελ εκεξήζηα είζπξαμε  
 ηνπ ζρνιηθνύ θιηθείνπ κε ραξηνλνκίζκαηα  
 ησλ 20 € θαη έλα ραξηνλόκηζκα ησλ 5 €. 
 
● Αλ ην πνζό είλαη κηθξόηεξν από 150 €, πόζα 

ραξηνλνκίζκαηα ησλ 20 € κπνξεί λα πήξε; 
 
 
 
 
 
 
 
 

Έρσ έλαλ αξηζκό ζην κπαιό κνπ. Αλ 
ηνλ δηαηξέζσ κε ην 7, ζα βξσ 9 θαη ζα 

πεξηζζέςνπλ 3. Πνηνο είλαη ν αξηζκόο; 

………. ……… 

……… 
 
 

π = ……… 
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● Υξεζηκνπνίεζε ην πνζό ηεο είζπξαμεο γηα λα 
πιεξώζεη έλα ινγαξηαζκό ηεο ΓΔΖ (58 €) θαη ηεο 
πεξίζζεςαλ 27 €. Πόζα € είλαη ε είζπξαμε; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5) Ο Νηθήηαο θαη ε ΢ηέιια κάδεςαλ 15  
 καξγαξίηεο. Έθηηαμαλ κπνπθέηα κε ίζν  
 αξηζκό ινπινπδηώλ θαη ηνπο πεξίζζεςαλ  
 ιηγόηεξα από 2 ινπινύδηα.  
Πόζα ινπινύδηα κπνξεί λα είρε ην θάζε κπνπθέην; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πεξίζζεςαλ ιηγόηεξα από 

2, δειαδή ή …… ή …… 
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 Γηαρεηξίδνκαη πξνβιήκαηα 
 

1) Ο Νηθήηαο θαη ε Εσή ζέινπλ λ’ αγνξάζνπλ έλα δώξν 
ζηε κεηέξα ηνπο. Ζ Εσή μεθηλά ηελ απνηακίεπζε ζηηο 
10 Ννεκβξίνπ θαη απνηακηεύεη 30 ι. θάζε κέξα. Ο 
Νηθήηαο έρεη μεθηλήζεη 5 κέξεο λσξίηεξα θαη 
απνηακηεύεη 20 ι. ηε κέξα. Πόζα ρξήκαηα ζα έρνπλ 
απνηακηεύζεη θαη ηα δύν παηδηά κέρξη θαη ηηο 25 
Ννεκβξίνπ πνπ είλαη ηα γελέζιηα ηεο κακάο; 

 
● Γηαηππώλσ ελδηάκεζα εξσηήκαηα γηα λ’ απαληήζσ 

ζην εξώηεκα ηνπ πξνβιήκαηνο: 
 

ΝΟΔΜΒΡΗΟ΢ 
 

Γ Σ Σ Π Π ΢ Κ 

1 2 3 4 5 6 7 

8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 

22 23 24 25 26 27 28 

29 30      

 
α) Γηα ηε Εσή: ………………………………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
β) Γηα ην Νηθήηα: ……………………………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

14 
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2) Σα ζρνιεία κηαο πόιεο πήξαλ κέξνο ζηε 
δεληξνθύηεπζε ηεο πεξηνρήο ηνπο. Φπηεύηεθαλ 25 
δσδεθάδεο επθάιππηνη θαη 2 εθαηνληάδεο ιεύθεο. Ζ 
δεληξνθύηεπζε είρε δηάξθεηα 10 εκέξεο. Πόζα 
πεξίπνπ δέληξα θύηεπαλ θάζε κέξα; 

 

● Γηαηππώλσ ηξία ελδηάκεζα εξσηήκαηα πνπ ζα κε 
βνεζήζνπλ ώζηε λα επηιύζσ ην πξόβιεκα: 
 

α) ………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

β) ………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

γ) ………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
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3) Ζ νηθνγέλεηα ηνπ Πέηξνπ πεγαίλεη εθδξνκή κε  
 ην απηνθίλεηό ηεο. ΢ηελ αξρή ηνπ ηαμηδηνύ ν 
ρηιηνκεηξεηήο έδεηρλε 9.850 ρκ. θαη όηαλ επέζηξεςαλ 
έδεηρλε 10.350 ρκ. Αλά 25 ρκ. ην απηνθίλεην ηνπο 
θαηαλαιώλεη βελδίλε αμίαο πεξίπνπ 150 ιεπηώλ. Πόζα 
ρξήκαηα μόδεςαλ γηα βελδίλε ζ’ απηό ην ηαμίδη; 
 
● Οξγαλώλνπκε ηα δεδνκέλα κε ηε βνήζεηα κηαο 

πξόρεηξεο αξηζκνγξακκεο: 
 

  9.850   10.000   10.350. 

 
 
 

    25 ρικ 
 
● Γηαηππώλνπκε έλα ελδηάκεζν εξώηεκα πνπ ζα καο 

βνεζήζεη ώζηε λα επηιύζνπκε ην πξόβιεκα: 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
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4) Έλα πνιύγσλν έρεη πεξίκεηξν 60 εθ. Όιεο νη 
πιεπξέο ηνπ είλαη ίζεο κεηαμύ ηνπο θαη ην κήθνο ηνπο 
είλαη αθέξαηνο αξηζκόο. Πόζεο πιεπξέο κπνξεί λα 
έρεη θαη πνην κπνξεί λα είλαη ην κήθνο ηεο θαζεκηάο; 
Βξίζθνπκε ηξεηο δηαθνξεηηθέο ιύζεηο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 x 6 = 60 
Άξα κπνξεί λα έρεη 10 

πιεπξέο, θάζε κηα 6 εθ. 
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Δπαλάιεςε  
 
1) ΢πκπιεξώλσ θαηάιιεια ηνπο αξηζκνύο θαη ηα 

ζύκβνια ησλ πξάμεσλ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

………. 

9.045 

230 ………
. 

– 

+ 
 

2.900 

………
. 900 ………

. 

+ 

– 
 

2ε 

3.400 

340 

………
. 

………
. 

x 

 

56 

………
. 10 ………

. 

: 

x 
 

48.000 

………
. 1.000 ………

. 

x 
 

: 
 

………. 

5.780 

1.220 ………
. 

+ 
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2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) Πνηνη από ηνπο παξαθάησ αξηζκνύο δηαηξνύληαη 
αθξηβώο κε ην 3; Δθηηκώ θαη ζεκεηώλσ κε  : 

 

63 270 18.000 2.000 7.000 

               

 

Διέγρσ : 
 
 
 
 
 
 
 
 

4) Βνεζώ ην πνληηθάθη λα μεθύγεη από ηε γάηα! Βξίζθσ 
ην δξόκν πνπ πξέπεη λα αθνινπζήζεη πξνο ηελ 
έμνδν, αθνινπζώληαο ηνπο αξηζκνύο ηνπ παξαθάησ 
πιαηζίνπ. Πξνζνρή: Πίζσ από όινπο ηνπο άιινπο 
αξηζκνύο θξύβνληαη παγίδεο! (ζηελ επόκελε ζειίδα) 

Αλ ην δηπιάζην ελόο αξηζκνύ είλαη ην 
3.600, πνην είλαη ην ηεηξαπιάζηό 

ηνπ; Πνην είλαη ην πεληαπιάζηό ηνπ; 
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130,  0,  4.000,  1.312,  2.500,  1.000,  10.000 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5) Πνηνη αξηζκνί είλαη πνιιαπιάζηα ηνπ 10; Σνπο βάδσ 
ζε θύθιν: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.775 

10 

450 40 

111 

1.206 

600 

870 

450 375 224 

2.500 

5
0
 x

 2
0
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 x

 1
.0

0
0
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0
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 x

 0
 

4
3
 x

 6
 

8
4
 x

 6
9

 

 

1
8
 x

 1
2

 

2
7
 x

 4
6

 

1
6
 x

 8
2

 

22 x 86 
 

7 x 1.000 
 

830 x 1 
 

34 x 17 
 

19 x 20 
 

36 x 42 
 

40 x 100 
 

13 x 10 
 

62 x 100 
 

90 x 100 
 

100 x 100 
 

130 

64 / 36 



● Πνηνη αξηζκνί είλαη πνιιαπιάζηα ηνπ 5; Σνπο βάδσ ζε 
θύθιν : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
● Πνηνη από ηνπο αξηζκνύο πνπ θύθισζα είλαη 

πνιιαπιάζηα ηνπ 10 θαη ηνπ 5 ηαπηόρξνλα; Σνπο 
γξάθσ: 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 

15 

300 
 

540 349 

2.505 

225 

1.320 

5.500 

1.556 999 780 

60 
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Πίλαθαο πεξηερνκέλσλ 
 

Α΄ Πεξίνδνο 
 

Θπκάκαη ό,ηη έκαζα από ηε Γ΄ ηάμε 

΢ην Λνύλα Παξθ ................................................ 6-10 
 

Γηαρεηξίδνκαη αξηζκνύο σο ην 10.000 

Δπηηξαπέδην Παηρλίδη...................................... 11-14 
 

Γλσξίδσ ηνπο αξηζκνύο σο ην 20.000 

Σαμίδη ζην Οξκέλην ......................................... 15-17 
 

Αλαιύσ θαη ζπγθξίλσ αξηζκνύο σο ην 20.000 

Παηρλίδηα κε βειάθηα ..................................... 18-21 
 

Μαζαίλσ γηα ηα πνιύγσλα 

Γεωκεηξία θαη δωγξαθηθή  .......................... 22-24 
 

Οξγάλσζε δεδνκέλσλ θαη πιεξνθνξηώλ 

Σα παηδηά πεγαίλνπλ εθδξνκή  ................... 25-28 
 

Αμηνινγώ θαη νξγαλώλσ πιεξνθνξίεο 

΢ην ζέαηξν  ....................................................... 29-31 
 

 1ε επαλάιεςε 32-35. 
 

Πξνζζέησ θαη αθαηξώ 

Δθδξνκή ζηα Καιάβξπηα  ........................ 36-39 
 

Πνιιαπιαζηάδσ κε δηάθνξνπο ηξόπνπο 

Πεξίπαηνο ζην άιζνο  ............................... 40-43 
 

Δπηιύσ πξνβιήκαηα 

Δηθνλνπξνβιήκαηα  ................................... 44-46 
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Πνιιαπιαζηάδσ θαη δηαηξώ 

Οη καξθαδόξνη ηνπ Πέηξνπ  .................... 47-50 
 

Γηαηξώ κε δηάθνξνπο ηξόπνπο 

΢ρνιηθέο δξαζηεξηόηεηεο  ....................... 51-54 
 

Σέιεηα θαη αηειήο δηαίξεζε 

΢ηελ παηρληδνύπνιε .................................. 55-57 
 

Γηαρεηξίδνκαη πξνβιήκαηα 

΢ην δαραξνπιαζηείν "Ο Γιύθαο"  .......... 58-61 
 

 2ε επαλάιεςε 62-65. 
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Με απόθαζε ηεο Διιεληθήο Κπβέξλεζεο ηα δηδαθηηθά 
βηβιία ηνπ Γεκνηηθνύ, ηνπ Γπκλαζίνπ θαη ηνπ Λπθείνπ 
ηππώλνληαη από ηνλ Οξγαληζκό Δθδόζεσο Γηδαθηηθώλ 
Βηβιίσλ θαη δηαλέκνληαη δσξεάλ ζηα Γεκόζηα ΢ρνιεία. 
Σα βηβιία κπνξεί λα δηαηίζεληαη πξνο πώιεζε, όηαλ 
θέξνπλ βηβιηόζεκν πξνο απόδεημε ηεο γλεζηόηεηάο 
ηνπο. Κάζε αληίηππν πνπ δηαηίζεηαη πξνο πώιεζε θαη 
δε θέξεη βηβιηόζεκν, ζεσξείηαη θιεςίηππν θαη ν 
παξαβάηεο δηώθεηαη ζύκθσλα µε ηηο δηαηάμεηο ηνπ 
άξζξνπ 7, ηνπ Νόκνπ 1129 ηεο 15/21 Μαξηίνπ 1946  
(ΦEK 1946, 108, A΄). 
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